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DINAMICA

Objetivo. Aplicar los principios de Newton (el de inercia, el de masa y el de accion y reaccion)
para explicar la accion de diversas fuerzas que suelen operar sobre objetos en situaciones de

la vida cotidiana.

FUERZAS
Fuerza es todo aquello capaz de deformar un cuerpo o de modificar su estado de reposo o de

movimiento.

>

.

La fuerza del palo modifica |La fuerza del guante modifica |La fuerza del martillo deforma
el estado de reposo de la  |la direccion del movimiento de |el cuerpo (hasta tal punto que
bola. la pelota. lo rompe).

Las fuerzas se representan mediante flechas (vectores). Los segmentos de recta indican la
direccién y el extremo acabado en una punta de flecha, el sentido.
En el Sistema Internacional, la unidad de fuerza es el newton (N).

ACTIVIDADES.

1.- Si el hombre empuja con una fuerza de 600N y la mujer con una fuerza de 400N. ;Cual es la
fuerza neta actuando sobre el cajon? (oo ot )

nda- FurFw = 60N+ 4ooN = [D0DN

2.- ¢ Cual es la fuerza neta actuando sobre el cajon?

Fa = Forh = -9qgHro9enN-OR
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3.- En la figura se observa un bloque de 50kg, al cual se le aplican las fuerzas expresadas sobre
él. Calcular.

a) La suma de las fuerzas sobre el cuerpo en el eje X.
I %
ZF)\=+‘0)H-Z«ON:' mN ﬁan\\_ 100N

b) La suma de las fuerzas sobre el cuerpo en el eje Y.

Z %y = Ton tholl - SoN= EON

c) La fuerza neta aplicada sobre el cuerpo.

Fuk oy T

>
ZFEx

2 =80y | — BoN = (4} o
Tk -
2y~ 6oN A= 6oN = \Jxo



MASAY PESO

¢ Es lo mismo la masa y el peso?

La masa de un cuerpo es una propiedad caracteristica del mismo, que esta relacionada con el
numero y clase de las particulas que lo forman. Se mide en kilogramos (kg) y también en
gramos, toneladas, libras, onzas, etc.

El peso de un cuerpo es la fuerza con que lo atrae la Tierra y depende de la masa del mismo. Un

cuerpo de masa el doble que otro, pesa también el doble. Se mide en Newton (N) y se calcula de
la siguiente manera:

P=m-g

Diferencia entre masa y peso

Es la fuerza que ocasiona la
caida de los cuerpos.

Es la cantidad de materia que
tiene un cuerpo.

Es una magnitud escal ar

Se mide con la balanza

Su valor es constante, es Yaria seglin su posicion, es
decir, independiente de la decir, depende dela alttud y

altitud y latitud latitud.
Sus unidades de medida son & Sus unidades de medida son
gramo (qg) y el kilogramo (kqg) el kgfy el Newton.

Sufre aceleraciones Produce aceleraciones

Es una magnitud vectorial

Se mide con & dinamometro

Lo importante es que entiendas el concepto y la diferencia entre PESO Y MASA, aunque siempre
sigas “pesandote” y creas que pesas, por ejemplo 50, 55 6 60 kilos.

MASA PESO

Fuerza Neta: 2N




ACTIVIDADES.

1.- ¢ Por qué la masa es mas importante que el peso?

L& Mapa o cuambia dlwo dypn e cle 9

2.- En el espacio, donde no hay gravedad, un elefante y un raton tendrian el mismo peso: cero. Si
ambos se movieran hacia ti con la misma rapidez, ¢tendria la colision el mismo efecto en ti?
Explica la respuesta.

én las Cot's;-m ,a Mar & ;Jn&pwl\m.

3.- ¢ Qué debemos entender por la frase: “Este cuerpoz@'?
& )
Es)ecm')v mam 2by' Toke warp pus 20H"

4.- Un boxeador de 95,0 kg (209 libras) tiene su primera pelea en la Zona del Canal
(g = 9,782 m/s?) y su segunda pelea en el polo norte (g = 9.832 m/s?)

a) ¢Cual es sumasa en la Zona del Canal?
M= 750 1
b) ¢Cual es su peso en la Zona del Canal?
P M9 = 50 4762 Y - AN
c) ¢Cual es sumasa en el polo norte?
M= 950 b
d) ¢Cual es su peso en el polo norte?

Tf":m'al“ : %,ob-q,@gzwsz., 954,04 N

e) ¢Gano peso o realmente gané masa?

%ﬂ/\é ?,SQ} \M\V\W" M CMn lllﬂ
—
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5.- Usted coloca un televisor dbre una balanza de resorte. Si la escala marca 9.000 N,
¢cual es la aceleracion de la gravedad en ese sitio? ¢ Puede ser algun lugar de la Tierra? Explica.

M =750 W= g T:, \aﬁwm(ad
W= Dec. = AN e =
€ 9= \’—';\,- - G000ty _ 12 %e u96 -
7594

%-:?

6.- A partir del siguiente sistema de cuerpos, determina el valor de las tensiones T1, T2 y T3.

™ fri-o0 '\T‘ ZFut=o0 ™ SRak-o E,k»gn
| bk’ T} -\IJ=D % B_T$~w=° F -T\-' L~\DJ =0 -
: - oW
_l; Ty=W s Te= B+W SR T 7,;-* " ~
- Telsods ™) Ti= 2 (e’ T3
TJ = Mbog '7/ '\'L -_"wﬂ-\'la\"bbl\‘ T‘ ._,L%‘{'\'Sb
=185 0Y¢ = 250N T, = 3ooN 15kg
+H-1500 T8 o>

7.- En la figura se observa a Superman, un superhéroe retirado hace muchos afos, la obesidad en
él es evidente con unos 150 kg. El viene de un planeta llamado Kriptdn, donde la aceleracion de
gravedad es 5 veces mayor que en la Tierra. Al respecto.

a) ¢Cual es el peso de Superman en la Tierra?

W= W\'a =[50 LO-\o"/;g., \ 5000

b) Superman decide viajar a su planeta natal, ;Cual sera su peso en ese planeta?

Wie 1N Gy - 1 59 = 150y 510"z 7500

c) ¢Cual es la masa de Superman en Kripton? Explica.

M- \50\23, »am c,(«u\a AT WO Cann i
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LEYES DE NEWTON

Objetivo. Aplicar los principios de Newton (el de inercia, el de masa y el de accion y reaccion)
para explicar la accion de diversas fuerzas que suelen operar sobre objetos en situaciones de
la vida cotidiana.

PRIMERA LEY DE NEWTON: LEY DE INERCIA 2 Fqk =0 = M=o oA Ck

Segun la PRIMERA LEY DE NEWTON, si no existen fuerzas externas
que actuen sobre un cuerpo, éste permanecera en reposo 0 se movera
con una velocidad constante en linea recta. EI movimiento termina
cuando fuerzas externas de friccion actian sobre la superficie del
cuerpo hasta que se detiene. Por esta razon el movimiento de un
objeto que resbala por una superficie de hielo dura mas tiempo que por
una superficie de cemento, simplemente porque el hielo presenta
menor friccion que el cemento. Galileo expuso que, si no existe
friccion, el cuerpo continuara moviéndose a velocidad constante, ya

que ninguna fuerza afectara el movimiento.

Cuando se presenta un cambio en el movimiento de un cuerpo, éste presenta un nivel de
resistencia denominado INERCIA. Si has ido en un vehiculo que ha frenado de improviso y tu has
debido detenerte con tus propias manos, has experimentado lo que es la inercia.

Por tanto, a la primera ley de Newton también se le conoce como Iey de la inercia.

T:N,)n
wm

La SEGUNDA LEY DE NEWTON determina que, si se aplica una fuerza a un cuerpo, éste se
acelera. La aceleracion se produce en la misma direccion que la fuerza aplicada y es
inversamente proporcional a la masa del cuerpo que se mueve.

SEGUNDA LEY DE NEWTON: LEY DE ACELERACION 2. Fat $0 = Q=

Recuerda que la fuerza y la aceleracion son magnitudes vectoriales por lo que tienen un valor, una
direccién y un sentido.

-m

F =
2E— (o

La misma fuerza ejercida en una masa mas grande produce
una aceleracién correspondientemente mas pequena.

Si la masa de los cuerpos es constante, la formula que expresa la segunda ley de

Newton es:

neta cxlo rna
Fuerza neta en objeto = masa de objeto x aceleracion



TERCERA LEY DE NEWTON: LEY DE ACCION Y REACCION

La TERCERA LEY DE NEWTON postula que la fuerza que impulsa un cuerpo genera una fuerza
igual que va en sentido contrario.

Es decir, si un cuerpo ejerce fuerza en otro cuerpo, el segundo cuerpo produce una fuerza sobre
el primero con igual magnitud y en direccion contraria. La fuerza siempre se produce en pares
iguales y opuestos. Por esta razén, a la tercera ley de Newton también se le conoce como ley de
accion y reaccion. 100 N 100 N

~
t " ezl T et e e gaaaaa ~\?--

ACCION REACCIONI g"@ 100 N
-
A
ol 2 (SIS
RESUMEN.
CUCo
COy
Yero

VELOCIDAD ~
CONSTANTE

—_—
o
=7 %3

Ley de Inercia: Las cosas seguiran haciendo lo que
estaban haciendo, a menos que les des un zape.

jiESTO NO
ESTABA EN M|
CONTRATO!/

Si le aplicas una fuerza (jalén o empujén) a un
objeto de masa m, lo aceleras (cambias su

movimiento) en la direccidn de la fuerza. Esa aceleracion
no depende nomas de ti, sino de la masa del objeto.

Q@ accion=—veaccion

Si aplicas una fuerza a un objeto, éste te aplica a su vez
una fuerza de igual magnitud, en sentido contrario.

© uanele  www.moco - comics.com



ACTIVIDADES.

1.- El Principio de Inercia establece que no se requiere una fuerza para conservar el movimiento.
¢ Por qué entonces es necesario pedalear para mantener una bicicleta en movimiento?

2.- ¢ Tiene una roca de 2kg el doble de masa que una roca de 1kg? ¢ Tiene el doble de inercia?
¢ Tiene el doble de peso (cuando se pesan en el mismo lugar)?

3.- ¢, Cual es la fuerza resultante o, lo que es lo mismo, la fuerza neta que actua sobre un objeto en

equilibrio?
2™E

4.- Muchos pasajeros de automovil sufren lesiones en el cuello cuando su vehiculo sufre un
impacto por atras. ;Cémo interviene el Principio de Inercia en ello? ;Cémo ayuda el cojin para
descansar la cabeza a evitar este tipo de lesiones?

5.- Si un elefante te persiguiera, su enorme masa seria un gran peligro para ti. Pero si corres en
zigzag, la masa del elefante seria Wentajaﬂa ti. ¢ Por qué?

/S N\ /L N/ N/ N\
! \/ \/ \WAREEAN

6.- Supdn que una cierta fuerza resultante mueve una carreta. Si se duplica la fuerza resultante,
¢€en queé proporcion cambia la aceleracién de la carreta?

& = Froa R sedmplion

—_—

A
LA}

7.- Supdén que una cierta fuerza resultante mueve una carreta. Si se deposita una carga en la
carreta de modo que su%mnasa se duplical en qué proporcion cambia la aceleracion de la carreta?

A= Trok O B woites ol yidud
N A —_—

>
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8.- Senala diferencia entre los conceptos de directamente proporcional e inversamente
proporcional. Usa ejemplos para apoyar la respuesta.

9.- Un movil cuya masa es de 600 kg acelera a razon de 1,2 m/s?. ;Qué fuerza lo impulsd?
Exprese el resultado ¢n N.

W\‘—bo"}’ﬂ F=ma = F= 600\13.\,‘2.\"/‘1
A = ‘2.""'
T—=“.J a= L F=T0N

m
10.- 4 Qué masa debe tener un cuerpo para que una fuerza de 588 N lo acelere a razén de 9,8 ”/32,7
: _9 _
m=! 4 =& 5 m= £ 5688 . 6ot
= 5661 > e
C\= qj&“ (7"

11.- Sobre un cuerpo’de 250kg actuan dos fuerzas, en sentidos opuestos, hacia la derecha una de
5.500 N y hacia la izquierda una de 5.000 N. ;Cual es la aceleracion del cuerpo?

M= 2% = Fruks _ SooN _ g mo
¥, = 5500 ™ " Zsoh
F2- -500 N

FV\Ja = Ti+F = Ss00M - Sowon

@ =?
12.- Segun el siguiente sistema de cuerpos, la fuerza de 300N arrastra los cuerpos sobre una
superficie sin roce. Determina:

a) La aceleracion del sistema.
QA = Trelu _ 3004 _ |0\M/$z
Mmoo 30 b
b) La tensién que debe soportar la cuerda T2.
Fetve y To= F-ma
T=Ma =15k 0% - 5ot

To= 300M- \s)gb%
c) La tension que debe soportar la cuerda T1. Tz = \50\4
F=ma
™ T2
~\‘ :a = SLJ . \DW/S": Son a0\ — Trou= Mo
T=Ti=MmaQ&
T\ = Te-ma

10
T, = 150N —loby 10%s?

T(:SDH
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13.- Un automovil de 1 tonelada corre a razén de 108 km/h y luego frena, de tal modo que se logra
‘detener por completo,en 6 s. ;Cual es la fuerza neta actuando sobre el automovil?

M: \ don = ‘000 1 -FM“‘ Mo - 1000\3 . ('5”/3") = —SDDQ ‘\\

W, = 1064 234 = D% | e w v ¥

f-o
k: bs 6s

o - Mo - / -
o N = O 3v.f= -b”/s‘!

2B —

14.- En el siguiente grafico se muestran los movimientos de tres cuerpos. Si A posee una masa de

5 kg, B una masa de 10 kg y C una masa de 15 kg. Determina:

a) La aceleracion y fuerza neta aplicada al cuerpo A.

Q= (W\ =;’{%) = 219_33- ;\‘0"/5‘

TYQ\Q: mwa = S hj'\ow/f-, SoN

b) La aceleracion y fuerza neta aplicada al cuerpo B.

0= (Mt | L f5-0 _ 5y

¥‘|
v -0

‘an\ﬂ_:_w\.a S |0\t9-5"/3':50N

c) La aceleracion y fuerza neta aplicada al cuerpo C.

az(m=ﬁﬁ): -0 _ qu@

X\-*C “ - 0

Fuzmas 15h. 25%p: 5750

v (m/s) A

20

15

I’

1 ® Qc

5

Y,O 1 2 3

N t(s)
[

X
! X1

15.- Un montacargas de 3.200kg de masa_desciende, con una aceleracion de 1m/s?. Hallar la

tensién en el cable.

T TFal=M-A
la T-W=w-(a)

1, T=W . m(a)

T=Mq~ma

T- 3230&0-\0"/9 _ ool \‘“/.s‘ @Q_ H

T= 28600 N
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16.- Un cuerpo de 2kg pende del extremo de un cable. Calcular la tensién del mismo, si la
aceleracion es:
a) 5 m/s? hacia arriba. \

Z Yok =m0 T= M'a‘\’w"o‘
T-W =Mma T- Z%".O"'}(" + ZJ% -5“/%‘
T:W"'“\'ﬂ, l T i()":l_

b) 5 m/s? hacia abajo. T
7 Fox=Mmon T=W-Mo
1w =mba) | omg-wa o
Y k) | Tt ety 1 .

T= (0N

17.- Un cuerpo de 100kg pende del extremo de una cuerda,. Calcular su aceleraciéon cuando la

t | d W =mA = (00 lgMe -
Z;ls%loen,acuer aes: 3 b 0" /s ltX)DN T
Zfuk = M 3
red | T-W | 150N-100W _ 77 5 ma l
T Y= = T e— = §
=, m [oo% 1
b) 1000 N, w
= ~ foooN
Fmr\« i _ﬁx_} _ hod-loN _ o

c) 1500 N.

O Trde | T-W_ [ooor-tanh_ 4 5vfs
m T Twm ”6{5" \

18.- Un muchacho de 60kg y una nifia de 40kg utilizan una cuerda para jugar a la guerra de tirar la
cuerda sobre una superficie de hielo sin rozamiento. Si la aceleraciéon de la nifia hacia el
muchacho es de 3.0 m/s2. Calcule la magnitud de la aceleracidon del muchacho hacia la nifia.

ma = 40495~/,1Zoﬂ -

F=
L . £
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19.- El ascensor de una mina, que pesa 7.840 N, arranca hacia arriba con una aceleracion de 4
m/s?. Calcular la tension en el cable en el momento del arranque.

Froh =Wa W76kl W=M9 A

T=W+ma

T = TBUON + 784 b-4"/s" "
T= lbazeN

20.- Un montacargas esta trabajando con una carga de 800kg. Al respecto, determina:
a) La tension del cable cuando eleva la carga con velocidad constante,

T Fat=0
T-W =0
T-W
T= w\%: G(Db-b"‘/s‘ . BoooN

b) La tension del cable cuando eleva la carga conQgeleracig constante de 5m/s?.

TOTOIOOTOTON

2

X

SFak=Mma I—T
T-wW=Wma r\ b‘a
T=Wimha
T - BovoN reoob-'s"/e-. 1200 Y 1,

c) La tension del cable cuando desciende la carga con aceleracion de 3m/s?.

ZFek=ma N
T-w = m (-4 : lo‘
T =W-Ma W
T~ oo - 69}y 3% = Sbool

13



SELECCION MULTIPLE.

1.- Un cuerpo pesa en otro planeta 600[N]. Si la aceleracién de gravedad en dicho planeta es de 3
m/s?, entonces el cuerpo pesa en la Tierra

A) 600[N]

B) 980[N]

C) 1.000[N]

D) 1.400[N]

E) 2.000[N]

2.- Remigio viajo desde Ecuador hasta la Antartica. Respecto de la masa y peso de su cuerpo,
podemos afirmar que

A) su masa aumentd y su peso permanecio constante.

B) su pesoy su masa permanecieron constantes.

C) su peso disminuyd y su masa permanecio constante.

D) su peso aumentd y su masa permanecio constante.

E) para que su peso o su masa varien, Remigio tendria que alejarse de la Tierra.

3.- 4, Como se llama la resistencia que tiene un cuerpo a cambiar su estado de movimiento?
A) Inercia

B) Fuerza

C) Friccion

D) Reaccion

E) Aceleracion

4.- Si sobre un cuerpo la fuerza neta resultante es nula, es posible que
I. esté en reposo.
Il. se mueva con velocidad constante.
lll. esté en movimiento y se detenga.

A) Sélol
B) Sdloll
C) Sololll
D) Sélolyll
E) I, ylil

5.- Al aplicar una fuerza horizontal F de 200 N sobre un cuerpo, este adquiere una aceleracion de
4 m/s?. Si se agrega otra fuerza de 50 N, en sentido opuesto a F, ;qué aceleracion alcanzara
ahora el cuerpo?

A) 10 m/s?

B) 5m/s?

C) 4 m/s?

D) 3 m/s?

E) 2m/s?
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6.- Una particula se mueve en una superficie sin roce. Observando el siguiente grafico, ¢qué
puedes afirmar respecto de la fuerza neta que actua sobre la particula?
A) Esnula. vim5l
B) Es constante.
C) Vaaumentando.
D) Va disminuyendo.
E) No se puede predecir.
t[s]

7.- Si la fuerza total aplicada sobre un cuerpo es cero, entonces el cuerpo podria
|. estar en reposo.
II. moverse siguiendo una trayectoria rectilinea.
Ill. moverse siguiendo una trayectoria curvilinea.

A) Sélol
B) Sdloll
C) Sololll
D) Sélolyll
E) I, yIil

8.- La segunda ley de Newton puede expresarse mediante la relacion F = m a . Lo que esta
relacion expresa es que:

A) toda fuerza aplicada a un cuerpo produce aceleracion.

B) la aceleracién es proporcional a la masa del cuerpo.

C) la aceleracién es proporcional a la fuerza neta aplicada.

D) la aceleracion es inversamente proporcional a la fuerza neta aplicada.

E) la fuerza aplicada es inversamente proporcional a la masa del cuerpo.

9.- Un ascensor se mueve hacia arriba con v = cte. Respecto del médulo de su aceleracion,
seria correcto afirmar que:

A) esnula.

B) es mayor que g

C) es menorque g

D) siempre esigualag

E) es menoroigual queg

10.- Un camién choca con un automovil pequefio. Si se sabe que la masa del camion es 8 veces
la masa del automovil, y siendo A la fuerza que el camion aplico sobre el auto y R la fuerza que el
auto aplicé sobre el camion, podemos decir que

A) A=R
B) A=2R
C) A=4R
D) A=8R
E) R=8A

15
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11.- Sobre un cuerpo de masa m actua una fuerza F, acelerando a. Si se reduce la masa a la
cuarta parte y la fuerza se aumenta al doble, ¢ cudl sera la nueva aceleracion del cuerpo?

A) a

B) 2a

C) 4a

D) 8a

E) a/4

12.- “Todo cuerpo permanece en su estado de reposo o de movimiento rectilineo uniforme, a
menos que un agente externo (fuerza neta sobre él) lo saque de ese estado”. El enunciado
anterior se conoce como

A) ley de accién y reaccion.

B) el diagrama de cuerpo libre.

C) ley de inercia.

D) ley fundamental de la dinamica.

E) fuerza de roce.

13.- Un tambor de 1000[N] de peso (100 kg de masa) es elevado por una grua, para lo cual
ejerce sobre el una fuerza de 1000[N] , es decir, una fuerza igual a la de su peso. ¢Con qué
aceleracién sube el tambor?

A) 0[m/s?]

B) 4 [m/s?

C) 5[m/s?

D) 10 [m/s?]

E) 20[m/s?

14.- Para el ejercicio anterior, ;qué fuerza necesitaria aplicar la grua para que el tambor se eleve
con una aceleracion de 1[m/s?]?

A) 1001[N]

B) 1100[N]

C) 1010[N]

D) 1110[N]

E) 1011[N]

15.- ¢ Con qué aceleracion sube el tambor si la grua lo quisiera levantar del suelo aplicando una
fuerza de 990[N] (menor que el peso del tambor)?

A) 1[m/s?]

B) -1[m/s?]

C) 0,1[m/s?]

D) -0,1[m/s?]

E) Eltambor no sube.

16
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16.- Una grua levanta una caja que pesa 400 (N) con una velocidad constante de 1 (m/s). ¢Cual
es la fuerza que tiene que ejercer la grua para levantar esta misma caja con una velocidad
constante de 3 (m/s)?

A) 40 [N]

B) 120 [N]

C) 400 [N]

D) 800 [N]

E) 1.200 [N]

17.- En un plano horizontal sin roce, un bloque P de masa m se desliza, debido a la accion de una
fuerza F adquiriendo una aceleracion a . Si a otro bloque Q del triple de masa se le aplica la
misma fuerza F, es correcto afirmar que la aceleracion que adquiere bloque Q, respecto a la que
adquiere el bloque P

A) se triplica.

B) se mantiene.

C) es la sexta parte.

D) eslanovena parte.

E) es latercera parte.

18.- Para que el bloque de la figura se mueva sobre la superficie sin roce, con una aceleracion
constante de 5 (m/s?) hacia la derecha, la fuerza F, debe ser de

A) 2N

B) 5N F, F =42

C) 10N 2 |m=apg 0]

D) 32N

E) 42N » X

19.- Un movil se mueve con fuerza neta igual a 12[N], experimentando una aceleracion 6 m/s?.
¢ Qué pasa con esta fuerza, si en otro instante de su recorrido el movil desarrolla una aceleracion
de 3 m/s??

A) Disminuye en 6[N]

B) Aumenta en 6[N]

C) Disminuye en 9[N]

D) Aumenta en 9[N]

E) Se mantiene en 12[N]

20.- Si sobre una caja de 2 [kg] de masa, apoyada sobre una superficie lisa, actuan dos fuerzas
horizontales, tal como indica la figura, ¢ cual es la aceleracion de la caja?

A) 5 [m/sz]
B) 4 [m/s7]
C) 3[mis? L) B I o
D) 2 [m/s?]
E) 1[m/s?]

17
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21.- Un auto de 500 [kg] de masa, al ser empujado, se mueve sobre un plano horizontal como lo

indica su grafico v/t. 4, Cual sera la fuerza neta que actua sobre él?

A) 0,5 [kN]
B) 1,0 [kN]
C) 2,0[kN]
D) 2,5 [kN]
E) 3,5[kN]

v [m/s] 4

>t [s]

Enunciado para las preguntas 22, 23 y 24: Tres bloques de masas m+ = 10[kg], m> = 20[kg] y m3 =
30[kg] estan unidos mediante cuerdas, sobre una superficie sin roce. Se aplica una fuerza

horizontal F de 60[N].

22.- Determine la aceleracion del bloque de masa m;

A) 5 [m/s?]
B) 4 [m/s?]
C) 3 [m/s]
D) 2 [m/s?]
E) 1 [m/s?]

23.- Determine la tension T4 de la cuerda

A) 10[N]
B) 20([N]
C) 30[N]
D) 60 [N]
E) Faltan datos

24 .- Determine la tension T. de la cuerda

A) 10[N]
B) 20 [N]
C) 30[N]
D) 50 [N]
E) 60[N]

18
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FUERZA DE ROCE

Objetivo: Distinguen entre las fuerzas de roce estatico y cinético y como esas fuerzas actuan
sobre los cuerpos en diferentes situaciones.

FUERZA NORMAL
La fuerza normal, N, es la fuerza que ejerce una superficie sobre un -
cuerpo apoyado en ella. Es perpendicular a la superficie y su punto de ﬁ’v

aplicacion esta en la base del bloque.

Si la superficie es horizontal, la fuerza normal tiene lel mismo valor que la N /\
fuerza peso.

Sin embargo, si la superficie esta inclinada, la normal tiene un valor que
corresponde a una parte del peso; esto depende del angulo de inclinacién.

FUERZA DE ROCE

Las fuerzas de roce son fuerzas producidas entre cuerpos en
contacto, y que por su naturaleza oponen resistencia a
cualquier tipo de movimiento de uno respecto al otro.

a1 —— Rugosidad de las

T Bloque N\ Superficies de contacto

4 A \V4
Iaaa AAASNN f,.ﬁ

WAV VY

c' '-'-."\"{:\{5 f‘\‘ v f'v""'-",\

N Suelo 4

Las conclusiones respecto a la fuerza de roce son:

Coelicientes de rozamiento de algunas sustancias

. Materiales en contacto M, Ha

a) La fyerza de roce se opone al movimiento de un bloque que se - oy

desliza sobre un plano. Acero /i Hielo 03 002

Acero /! Teflon 004 0,04

b) La fuerza de roce es proporcional a la fuerza normal que ejerce =~ Tefien// Tefiéan oo L

Hielo // Hido 01 003

el plano SObre el bloque Esqui (encerado) // Nleve (0°C) 01 008

i Vidrio // Madera 02 02§

c) La fuerza de roce no depende del area aparente de contacto. Caucho // Cemento (hamedo) 03 028
Madera // Caero 0s 04
d) Una vez empezado el movimiento, la fuerza de roce es ™ | ciicncie ::‘ ::
. . . Acero /! Laton - y
independiente de la velocidad. ST o s

Acero /! Acero 015 0,09
e) La fuerza de roce depende del coeficiente de roce entre las  vidrio/ vidrio 05 04
SuperfICIeS en COI’]taCtO Cancho /! Cemento (seco) 1 08
Cobre !/ Hierro (fundido) 11 03
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COEFICIENTE DE ROCE
Unidad que representa el rozamiento entre dos cuerpos.

Coeficiente de Roce Estatico.
Se representa [, entre dos cuerpos es la fuerza de rozamiento maxima, por cada unidad de
fuerza normal.

Coeficiente de Roce cinético.
Se representa M¢, entre dos cuerpos es la fuerza que aparece entre ellos, desplazandose uno
sobre el otro con un movimiento uniforme, por cada unidad de fuerza normal.

Fuerza
aplicada
resistencia
Umbral del _F, 7 de friccion
c el movimiento 100 f
8 e
E (050 s & 4 4 4 8 0 L4 a0 B Lss a8 s a8 us= 0’5 La 'érmula
o C
T O 4ot — fmax estatica — Ms N
© § friccién friccion _
Q 0C> ; cinética se aplica solo al umbral
S - | estatic u, = 0,4 del movimiento.
“ .
@0 o — Para fuerzas aplicadas
2 2 La fuerza de friccion inferiores, la friccion
s _esttatuca ctomcude estatica coincidira
] :usf i ?on p justamente con la fuerza
. |alucrzaapicada. | - aplicada para prevenir
el movimiento.
20 0 50 o0 80

Fuerza aplicada F en newtons
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ACTIVIDADES.
Z et =0
Nombre: Curso:
1.- El cuerpo se encuentra e Hallar la fuerza de roce estatico.
Z\:vé( =0 Z'H’J"l( =°

e
i
/\i Fr- -lovy

2.- El cuerpo =®~ desliza hacia la derecha. Calcular la fuerza de roce si los coeficientes de
roce son 0,5y 0,8.

m :Z% }‘L’—O,S 5_‘* =/AL,N 2 kg E
W=2oM gy .08 I
N=2om Fn 05- 20N
‘\"' ) FY - IQ,H, N;Wﬁ :,2.&‘1 -\0“/(7': Zi?‘l.

3.- Un bloque de se encuentra apoyado sobre una superficie horizontal rugosa de
coeficientes de friccion pe.=0,5 y Ye=0,6. Si sobre el bloque actua una fuerza horizontal de_4 N.
Hallar la fuerza de rozamiento entre el bloque y la superficie horizontal.

‘ﬁf-llf):' F“e man = PN = 06100 = 6N
=10
Fc=95 o0 ZFek=0 F-f =0
Pe~0b fr=F: 4N

F=4n L ——
4.- Un bloqué de 2 kg escon una fuerza horizontal de 16 N. Si el coeficiente de friccion

cinética entre el bloque y el pis0 es 0,4, determinar:
a) La fuerza de roce actuando sobre el cuerpo.

m=1 W=20N

§?=|6:S N=2on Fr /‘N
Pe= 04 = 0y. Jon
fer Fl—@\\\'

b) La fuerza neta actuando sobre el cuerpo. N
Tz F-f i -:7F=|
Traka s IbN — 8K fr-gN
Train= BN
c) La aceleracion con que se desplaza el bloque.
a -Fl\n:‘ﬂ - 4 M/sz
™ ZB 21




5.- Calcular el médulo de la fuerza F si el bloque, de 2kg de masa, se desplaza'hacia la derecha

con idad constante de 10 m/s sobre el plano rugoso (pu = 0,4).
’F=Z? ZFok>o 10N F
M= 2 kg
We 1:2, F-lon-f=0
=%N = = Ty
N F=tod+f = toN+8N J_g_ﬂ

A:O,(A
| foo N =04 2 = o

6.- Un hombre empuja un vehiculo de 2,5 toneladas. El ye = 0,9 y el yc = 0,6. Calcula:

a) La fuerza que necesita aplicar para sacarlo del reposo. Explica el resultado.

M= 2500 by F= fle ma

W= 250% N F=Me-N
= N B

?" z'i?:) J F = 0925004 = 22500 N
e O

b) La fuerza que necesita aplicar para moverlo con velocidad constante. Explica el resultado.

M= 04 F= fr = /AC N = 04 -25000H
N=2500M L= 15000 N

c) La fuerza qlie necesita aplicar para acelerarlo a razén de 2m/s?.
Frde= Mg =250, 27 = SopN
Freda- F-f. 5 Fe okt by - S v |sooN

T = 20000M
7.- Un bloque de 50kg esta en reposo sobre un.suelo horizontal. La fuerza horizontal minima
necesaria para que inicie el movimiento es de la fuerza horizontal minima necesaria para
mantenerlo en movimiento con una velocidad constante es d¢

a) Calcular el ioeficiente de roce _cinético,

fe! F oo

M= So

Wz 500N F 960
=3 N S —= — = 0'16
Pll==‘5w /¢ N SpN  ——

b) ¢ Cual sera el valor de la fuerza de roce cuando se aplique al bloque una fuerza horizontal =@

N?
f LY
ZFuk =0
22 - P" =0
fopon 2N




Nombre: Curso:

8.- La nifa de la figura de abajo empuja, aplicando una fuerza de 200N, una caja de juguetes de
25kg por una superficie cuyo coeficiente de roce cinético es de 0,6. Al respecto, determina: M
a) El peso y la fuerza normal aplicada sobre la caja. .

W=my = 25540**/;; 250

:E\')ty" Z*‘w‘:o > N-W=0 = N=W = 230N ‘R’ ] \u

b) La fuerza de roce aplicada sobre la caja.

Fr:/C'N= 06- LN = |50N

=N

c) La fuerza neta ejercida sobre la caja.

Trow = F-Ffr = 2008 -1500= Sow

d) La aceleracién que experimenta la caja.

0= Tielh _ SON 7w,
m zskJ
e) La velocidad que adquiere luego de 5 segundos, asumiendo que parte del reposo.
f 2| gzaeat
=Ds
¥ oo = mz*/sc.ss
) = 10 “"/.s

f) La distancia recorrida en esos 5 segundos.
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Nombre: Curso:

9.- Un niflo estd empujando a un elefantito de 450kg, que esta parado sobre unos patines que
generan un coeficiente de roce estatico de 0,4 y un coeficiente de roce cinético de 0,2. Al
respecto, determina:

a) El peso y la fuerza normal actuando sobre 7 elefante.

w-;ltgolj1 W=m'3 = l\&b.l()"‘s": ASoo N
2‘?647.—,0 > N-W=D 5 N=W =450 N

b) La fuerza minima que debe aplicar el nifio para sacar al elefante del
reposo.

/‘e,d),‘i W:I\O\\M < ?YCW“\Q = /ACN = (),‘\4500“
N =45mN Fim = {BooN

c) La fuerza minima que debe aplicar el nifio para mover al elefante con velocidad constante.

/A(,:ql | Frn = F’c :/i‘(,-H = 02- 45004
N =450 Fruwm = Goo #

J

d) Si el nifo empuja con una fuerza de 2250N. ¢Cual sera la fuerza neta aplicada sobre el
elefantito y con qué aceleracion se movera?

T=7250N | Tk = F- fr = Z2son-4000 = {350

ch‘qm\‘\
— = Fﬂb - @ = 5"" L
W= 430*‘, v * M LISOb /)

e) ¢Qué velocidad alcanzara el elefante en 4 segundos y qué distancia habra recorrido?
U, =0 \ < I\S,H&'l t 3‘1

- yma K-%0 = Aok s la
o 5 s (- 0*3'¢‘~lp ¢

R N = lZ"“/s d=M4 \ia.\l

2
d;j J e O{;%.}"'/g.%s) = Z24m




SELECCION MULTIPLE.

1.- “...numero que soélo depende del tipo de superficies que estan en contacto, no siendo funcién
de ninguna otra variable ...”, esta definicion corresponde al concepto de

A) fuerza neta.

B) fuerza elastica.

C) fuerza de roce.

D) fuerza de reaccién.

E) coeficiente de roce.

2.- Respecto de algunas de las caracteristicas de los coeficientes de roce, se puede mencionar
que
I. cuando el cuerpo se mueve, sobre una misma superficie, dicho coeficiente de roce tiene un
valor constante.
Il. al aplicar una fuerza variable sobre un cuerpo en reposo, sin lograr que el cuerpo se
mueva, el coeficiente de roce tiene un valor variable.
lll. el coeficiente de roce estatico y cinético, generalmente, presentan valores distintos.

A) Sdlo|

B) Sodloll

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lyl

3.- Respecto del coeficiente de roce, se puede afirmar que dicho coeficiente depende

I. en forma directamente proporcional a la fuerza de roce.
Il. de la fuerza de roce y la normal.
Ill. del tipo de superficies en contacto.

A) Sdloll
B) Solo lll
C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lyl

4.- Un cuerpo de masa constante se encuentra en reposo sobre una superficie horizontal rugosa.
Al aplicar una fuerza constante sobre dicho cuerpo, éste se desliza sobre la misma superficie
rugosa con velocidad constante. Respecto a lo anterior, es correcto afirmar que:

I. la fuerza de roce al estar en reposo es la misma que al moverse.
Il. la fuerza normal aumenta al moverse el cuerpo.
Ill. el coeficiente de roce aumenta, cuando el cuerpo se mueve.

A) Sdlo|

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll

E) Todas las anteriores son falsas.
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Nombre:

Un cuerpo se apoya sobre una superficie horizontal, tal como lo muestra la figura. Respecto de

esta situacion, conteste las preguntas 5,6, 7y 8

5.- Para intentar mover el cuerpo, pero sin éxito, se le aplica una
fuerza de 10[N], paralela a la superficie. Cual es el médulo de la
fuerza de roce que actuara sobre el cuerpo?

A) 5[N]
B) 10[N]
C) 15[N]
D) 20[N]
E) 25[N]

\ N=50[N]

F=10[N]

\

u, =05 u.=03

> X

6.- ¢ Cual es la fuerza que debe ser aplicada sobre el cuerpo para que esté a punto de moverse,

es decir, en equilibrio inestable?
A) 10[N]
B) 15[N]
C) 25[N]
D) 35[N]
E) 50[N]

7.- Si el cuerpo es puesto en movimiento, ¢cual es la magnitud de la fuerza que producira que el

cuerpo se desplace con v = constante?
A) 10[N]
B) 15[N]
C) 25[N]
D) 30[N]
E) 50[N]

8.- ¢ Qué sucedera si la fuerza F aplicada sobre el cuerpo es constante y mayor que la fuerza de

roce?
A) El cuerpo se movera con v = cte .

B) La velocidad del cuerpo aumentara, para luego mantenerse constante.

C) Comenzara a aumentar la aceleracion del cuerpo.
D) La fuerza aplicada no puede ser mayor que la fuerza de roce.
E) Su velocidad aumentara sostenidamente.

9.- Un cuerpo de masa m se desliza por una superficie rugosa de coeficiente de roce i,
experimentando una fuerza de roce fc. Si la masa del cuerpo aumentara al doble y el coeficiente

de roce disminuyera a la cuarta parte, la fuerza de roce
A) aumentaria al doble.

B) aumentaria 4 veces.

C) disminuiria a la mitad.

D) se mantendria constante.

E) disminuiria a la cuarta parte.
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Nombre: Curso:

10.- Un cuerpo de masa m = Q[kg] se encuentra en reposo sobre una superficie rugosa. Si se tira
de él con una fuerza de 4Q[N], tal como indica la fi gura, ¢cual de las siguientes afirmaciones es
correcta? AN

A) El cuerpo se movera con a = cte .

B) El cuerpo se movera y su a ira en aumento. f":“ F=4Q[N]
C) El cuerpo se movera y su a ira en disminucion. m = Qfkg] s
D) El cuerpo se movera con v = cte . u,=05 u =072

E) El cuerpo no se movera.

11.- Si ahora el cuerpo es puesto en movimiento y considerando los datos de la figura anterior,
¢cual sera el médulo de su aceleracion?

A) 2[m/s?]

B) 4[m/s?]

C) 6[m/s?]

D) Q[m/s?]

E) 4Q[m/s?]

12.- Max Palanka observa un cuerpo de 100[kg] de masa que se encuentra en reposo sobre una
superficie horizontal rugosa. Después de algunos calculos y sabiendo que el coeficiente de roce
es Us = 0,3, y que no hay fuerzas externas actuando sobre el cuerpo, Max llega a las siguientes
conclusiones:

I. La fuerza normal sobre el cuerpo es 1000[N]

Il. La fuerza de roce que actua sobre el cuerpo es 300[N]

lll. Al aplicar sobre el cuerpo una fuerza paralela a la superficie y mayor a 300[N], este se

pondra en movimiento.

De las conclusiones de Max, es(son) correcta(s):

A) Sodlo | D) Solollyll
B) Sodlolyll E) Lyl
C) Sololyll

13.- Una caja de 50 (kg) de masa es arrastrada sobre una superficie rugosa. Si yx = 0,6 squé
fuerza debe aplicarse para que la caja deslice con velocidad constante?

A) 50N

B) 100N

C) 200N

D) 300N

E) 350N

14.- Una caja de 20 (kg) descansa sobre una superficie horizontal. Si ys = 0,4 y ux = 0,2. La fuerza
que se debe aplicar para que se mueva con aceleracion 0,5 (m/s?) es
A) 20 (N)
B) 40 (N)
C) 50 (
D) 80 (N)
E) 90 (N)
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LEY DE HOOKE

Cuando aplicas una fuerza a un muelle,
probablemente este se alargara. Si
duplicas la fuerza, el alargamiento
también se duplicara. Esto es lo que se
conoce como la ley de Hooke.

Esta ley establece que:

“LA DEFORMACION PRODUCIDA EN
UN RESORTE ES DIRECTAMENTE
PROPORCIONAL A LA FUERZA
DEFORMADORA” (siempre y cuando la
deformacion no sea excesiva).

Entonces, la fuerza elastica se calcula asi:

F=—"K:-x

resorte estirado

resorte sin deformar

NN - -
AL AL e e

: t"t’\‘\W‘m ?—V—-i —
F
E

resorte comprimido

Siendo X, la deformacion, la que puede ser producto de un alargamiento o de una compresion.

I—\@QM La constante K del resorte mide su elasticidad y depende
’ % de las caracteristicas estructurales con las que fue

I

construido.

Un resorte rigido que cueste mucho deformar, presenta

| < S
I X

—r
LoX o

28

una constante elastica de gran valor, mientras que si el

|
|
|
i
W i resorte es facilmente deformable, su constante elastica
E i es pequena.
|
|
El signo negativo de la ecuacion indica que la fuerza
W elastica siempre se opone a la fuerza deformadora.
|
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ACTIVIDADES.

1.- Para calibrar un dinamémetro se han colgado pesos conocidos, anotando la longitud que
adquiere el resorte medida desde su posicién de equilibrio (x = 0), obteniéndose los siguientes

resultados:

x(cm) |1 2 3

4

5

F(N) 20 40 60

80

100

a) Representa la grafica correspondiente al calibrado.

b) Determina el valor de la constante elastica del resorte.

c) ¢Cuanto se estira el resorte si aplicamos una fuerza de

500 N?

d) Siqueremos deformar el resorte 7 cm, ;Cual es el valor de la fuerza que debemos aplicar?

2.- El siguiente grafico representa el comportamiento de un resorte al aplicarle diferentesvalores

de fuerzas, respecto a él, responde.
a) ¢Cual es el valor de la constante elastica del resorte?

b) Sile aplicamos 1000 N, ¢;Cual seria la deformacién del resorte?

F(N)
300 g
200
100
X(m)
' 0,05 0,10 0,15
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Nombre: Curso:

3.- Con los datos que aparecen en la siguiente figura, determina:
a) El valor de la constante elastica del resorte.

b) La deformacién que sufriria el resorte si lo sometemos a un peso de
50 N.

4.- A un resorte que cuelga de un extremo se le cuelga por el otro extremo un cuerpo de 4kg,
produciendo el alargamiento que se observa en la figura. En estado de reposo mide 30cm y una
vez deformado por el peso del cuerpo, alcanza los 50cm. Al respecto determine:

a) La constante elastica del resorte. »

" 30 cm
= 40 cm
b) La masa adicional que hay que agregar para producir una deformacion ‘
de 50cm. W " S0 cm
- 60 cm

c) Sien estado de reposo, lo comprimimos con una fuerza de 25N, ¢ Cual sera la nueva longitud
del resorte?
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MOMENTUM O CANTIDAD DE MOVIMIENTO

OBJETIVO. Comprender el Principio de conservacion de la cantidad de movimiento y
su importancia en el analisis de choques y colisiones.

La inercia de un cuerpo esta determinada por la masa que posee, sin embargo cuando un cuerpo
estd en movimiento, conviene usar la inercia en movimiento del objeto.

Esta cantidad se denomina Momentum del objeto y estd determinada por el producto entre la
masa del objeto y su velocidad

p=m-v

Esta cantidad permite estudiar las colisiones de objetos.

V.
"1 Y2 1, Y.
m, my
antes de la colizion degpues de la colizion

En el esquema de arriba ocurre una colisién, donde debe cumplirse la conservacion del
momentum. La cual sefiala que el Momentum antes del choque debe ser igual al Momentum
después del choque.

ACTIVIDADES.
1.- En el esquema de abajo se muestra una persona de 100kg deslizandose por una superficie

muy pulida, por medio de unos patines y por la propulsiéon que le brinda el cohete unido a su
espalda. Determina la variacion de la cantidad de movimiento que experimenta la persona

v =15m/fs
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2.- En el esquema de abajo se muestra a dos personas A y B viajando por su skate. Si A posee
una masa de 75kg, mientras que la masa de B es 3/2 la de A. Determina el momentum de cada
Skater y el momentum total del sistema

B
// \|

3.- En la figura se observa a dos personas patinando sobre una superficie que no presenta roce.
La masa de A es de 75kg y su velocidad es de 6m/s y la masa de B es 2/3 de la masa de Ay su
velocidad es 4/3 de la velocidad de A. Si luego del impacto, ambos quedan unidos. Determina el
valor de la velocidad con que se movera el conjunto de estas dos personas y explica el sentido del
movimiento.

4.- Un pez A de 5kg viaja a 90km/h, de pronto observa a un pez B que esta en reposo y cuya
masa es de 2kg. Al llegar al pez B, el pez A abre su boca y devora al pez B. Determina la
velocidad con que continia moviéndose el pez A.

32



(g

ALMONDALE”

5.- Un camion A de 40 toneladas viaja a 120km/h, impacta por detras a otro camion B de 60
toneladas. Si luego del impacto, sus parachoques quedaron unidos y ahora se mueven a 102km/h.

Determina la velocidad que llevaba B antes del impacto. (4p)

e
% O AAT e @ ek O

oM
'

6.- Una bala de 8gr se dispara horizontalmente sobre un bloque de madera de 9kg. Sabiendo que
la velocidad del bloque y de la bala después del choque es de 0,4 m/s. Calcular la velocidad inicial

de la bala

Up

>

—

U, =0 nv's

M

v=04ms

>

M+ m

7.- Una locomotora de 10 ton se dirige hacia un vagén de 40 ton en reposo para acoplarse a él, a
una velocidad de 0,5 m/s. Calcular la velocidad comun después del choque.
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8.- Un camion vacio de 15 ton marcha por una carretera horizontal a una velocidad constante de 5
m/s cuando, de repente, caen verticalmente sobre él 5 ton de carbdén. Hallar la velocidad del
camion con su carga.

9.- Dos cuerpos de 8 y 4 kg de masa, se mueven en la misma direccion y sentido contrario con
velocidades de 11 y 7 m/s, respectivamente. Calcular la velocidad comun de ambos cuerpos
después del choque, suponiendo que siguen juntos.

10.- Hallar la fuerza que debe actuar sobre una masa de 3 kg para reducir su velocidad de 65 a 15
cm/sen0,2s.

11.- El conductor de un camién de 4 ton desea atajar, con un choque, un automovil, cuya masa es
de 900 kg y el cual va a 80 km/h. ;Cual es la velocidad que el conductor debe imprimirle al camion
para que chocando frontalmente con el automévil, ambos queden parados después del choque?

_'<_
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Nombre: Curso:

12.- En la figura se observan dos bloques que se deslizan sobre una superficie sin roce y vienen al
encuentro con la misma rapidez. Al respecto, responde:
12 m/s
6 mis

a
| 15kg —> < b 10Kg |

ANTES DEL CHOQUE
a) ¢Cual es el valor de la cantidad de movimiento del sistema antes del choque?

b) ¢ Cual debe ser el valor de la cantidad de movimiento del sistema después del choque?

c) Si los cuerpos, durante el choque, quedan unidos; determina la rapidez y el sentido del
movimiento del sistema de cuerpos después del choque.

d) Si el cuerpo “a” queda en reposo después del choque, ;Con qué velocidad quedara
moviéndose el cuerpo “b”?

e) Si el cuerpo “a” queda moviéndose hacia la izquierda a razén de 4 m/s después del choque,
¢, Con qué velocidad quedara moviéndose el cuerpo “b”?

f) Si el cuerpo “b” se mueve a 9 m/s hacia la derecha después del choque, ¢Con qué velocidad

quedara moviéndose el cuerpo “a” y en qué sentido?
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COMPRENSION LECTORA
Colisionador de particulas

La mecanica cuantica, que da cuenta del comportamiento de
particulas a nivel subatémico, indica que la materia a este nivel se
rige por leyes completamente diferentes a las leyes del mundo
macroscopico, al mundo que podemos observar. Por lo tanto, no
podemos aplicar las leyes de la mecanica clasica al mundo
microscopico, pero ¢existira alguna ley que sea valida tanto
clasica como cuanticamente?

Un tipo de colisionador de particulas consiste en un anillo cerrado (también existen colisiona-
dores lineales), el cual se encuentra al vacio para aislar completamente el movimiento de las
particulas en su interior. Algunos colisionadores de particulas se encuentran muchos metros bajo
tierra, de modo de prevenir problemas como la posible liberacién de radiaciones.

El colisionador de particulas mas grande que existe es elLHC (large hadron collider, que en
espanol significa “gran colisionador de hadrones”), ubicado cerca de Ginebra, en la frontera
franco-suiza, que se puso en funcionamiento el afio 2008. Este colisionador funciona enviando un
haz de protones dentro de este anillo, acelerandolos hasta alcanzar velocidades cercanas a la ve-
locidad de la luz. En sentido contrario y dentro del mismo anillo, se lanza otro haz de protones.
Estas particulas entonces colisionaran a grandesvelocidades, recreando las condiciones
existentes instantes después de la gran explosion que dio origen al Universo, conocido como “big
bang”.

Este gran choque podra producir la descomposicion de las particulas, en otras mas pequeinas
para asi poder entender como esta formada la materia y como se dio origen a esta. Pero jcémo
podemos conocer el comportamiento de las particulas después del choque? Lo podemos conocer,
ya que hay una ley del mundo macroscépico que se cumple a nivel microscépico: la ley de
conservacion del momentum. Si bien las colisiones ocurren a grandes velocidades entre particulas
que son estudiadas por la mecanica cuantica, la cantidad de movimiento del sistema antes de la
colision es igual a la cantidad de movimiento total del sistema después de la colisién.

Fuente: Archivo Editorial.

Respecto a la lectura, responde:
a) ¢Cual es el area de estudio de la mecanica cuantica?
b) ¢ Cual crees que es el principal objetivo de un colisionador de particulas?

c) ¢Qué beneficios puede traer a la humanidad?

d) ¢ Qué principio Fisico se cumple tanto a nivel microscopico como macroscopico y en qué
consiste este principio?

e) ¢Por qué es posible que el principio de conservaciéon del momentum se cumpla en un
colisionador de hadrones?

f) Averigua hace cuantos afios existen los colisionadores de particulas y en qué otros lugares
existen.
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TRABAJO MECANICO

OBJETIVO. Comprender que el trabajo mecéanico corresponde a un gasto de energia
e identificar bajo qué condiciones una fuerza produce trabajo.

La energia es una magnitud de dificil definicion, pero de gran utilidad. Para ser exactos,
podriamos decir que mas que de “energia” (en sentido general), deberiamos hablar de distintos
tipos de energias, cada una de ellas definida convenientemente.

De forma general podriamos decir:

o Es necesario transferir (dar o quitar) algun tipo de energia a un sistema para que se produzcan
cambios en el mismo.
o Todo sistema que tenga capacidad para producir cambios, tiene energia de alguna clase.

Helmholtz en 1847 enuncia lo que se considera una de las leyes fundamentales de la Fisica: la
Ley de Conservacion de la Energia (LCE)

La energia no se puede crear (sacar de la nada) ni destruir (aniquilar, hacerla desaparecer).
Unicamente se puede transformar de una forma a otra.

TRABAJO MECANICO
Si queremos disponer de determinada cantidad de una forma de energia sélo lo podremos
conseguir transformando una cantidad equivalente de otra forma de energia.

En el campo de la Fisica no se habla de trabajo simplemente, sino de Trabajo Mecanico y se dice
que una fuerza realiza trabajo cuando desplaza su punto de aplicacién en su misma direccion. El
Trabajo Mecanico se puede designar con laletra T o W.

Cuando se levanta un objeto pesado contra la
fuerza de gravedad se hace trabajo. Cuanto mas
pesado sea el objeto, o cuanto mas alto se
levante, mayor sera el trabajo realizado. En todos
los casos en los que se realiza un trabajo
intervienen dos factores: (1) la aplicacion de una
fuerza y (2) el movimiento de un objeto, debido a
la accién de dicha fuerza.

Considere el caso mas simple en que la fuerza es constante y el movimiento es en linea recta y en
la direccion de la fuerza. Entonces el trabajo que realiza la fuerza aplicada sobre un objeto se
define como el producto de la fuerza por la distancia que recorre el objeto. El trabajo es el
producto de la componente de la fuerza que se ejerce en la direccion del movimiento por la
distancia recorrida. En forma abreviada

Trabajo = Fuerza - distancia

s W=F-d

La unidad de medida de trabajo en el sistema internacional es: JOULE [J]
1 Newton x 1 metro = 1Nm = 1J
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Esta unidad se denomina Joule en honor al fisico inglés del siglo XIX James P, Joule
quien realizé diversos trabajos en el campo de estudio de la energia.

POTENCIA MECANICA

En la definicion del trabajo no se especifica cuanto tiempo toma realizarlo.
Cuando subes las escaleras con una carga haces el mismo trabajo ya sea que
subas lentamente o corriendo. jEntonces por qué te sientes mas fatigado
cuando corres escalera arriba durante unos cuantos segundos que cuando
subes tranquilamente durante unos minutos? Para entender esta diferencia es
menester referirse a la rapidez con que se hace el trabajo, es decir, a la
potencia. La potencia es la razén de cambio a la que se realiza el trabajo. Es
igual al cociente del trabajo realizado entre el intervalo de tiempo que toma
realizarlo:

A W Donde; P : potencia
o W: trabajo
t t :tiempo

La unidad de potencia es el joule por segundo, también llamado Watt (En honor a James Watt,
quién desarroll6 la maquina de vapor a fines del siglo XVIII).

Otras unidades de uso frecuente son el caballo de fuerza (Horse Power, HP) y el caballo de vapor
(CV).

1HP = 746 [W] 1CV = 735 [W]

SELECCION DE PROBLEMAS.

1.- Determinar el trabajo realizado por la fuerza F=500 N al desplazar la masa durante 10 s a
velocidad constante de 2 m/s.
F=500 N

—
—
: m lé
-
-

Y : DA NN

2.- Hallar el trabajo minimo para llevar al bloque hasta una altura h = 10 m.

3kg
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Nombre: Curso:

3.- El nifio de la figura empuja una caja de 200 [kg] sobre una superficie horizontal mediante una
fuerza de 1200 [N]. Si el coeficiente de roce entre la caja y el piso es de 0,4 y la caja se mueve
una distancia de 10 metros. Calcula: '
a) El peso de la caja.

b) La fuerza normal actuando sobre la caja.

c) La fuerza de roce que actua sobre la caja.

d) La fuerza neta actuando sobre la caja.

e) La aceleracion de la caja.

f) El trabajo que realiza la persona sobre la caja.

g) Eltrabajo que realiza la fuerza de roce sobre la caja.

h) El trabajo que realiza la fuerza peso y la fuerza normal sobre la caja.

i) Eltrabajo neto realizado sobre la caja.
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4.- La persona sube su equipaje a velocidad constante hasta el ultimo peldafio. Hallar el trabajo
realizado, h= 2/3 m. El equipaje pesa 200 N.

h n

5.- Un bloque es jalado por una fuerza F, paralela a un plano horizontal, pero variable en médulo
segun la gréafica. Hallar el trabajo realizado por dicha fuerza, entre x =0y x = 10m
F(N)

30

20

6.- Un hombre empuja un refrigerador de 40 kg de masa a velocidad constante una distancia de
1,5 m. El coeficiente de roce cinético entre las dos superficies es de 0,4.
a) ¢Qué trabajo realiza el hombre al mover el refrigerador?

b) ¢ Qué otros trabajos se efectuan?

c) ¢Cual es el trabajo neto que se realiza en este proceso?

d) ¢ Qué cantidad de energia gasté el hombre en mover el refrigerador?

e) Silogra mover el refrigerador en 3 segundos ¢, Cual fue la potencia usada por el hombre?
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7.- Comparar la energia emitida por una ampolleta de 100 W y una de 60 W durante un tiempo de
1 hora.

8.- La dependienta de un supermercado ha subido 50 latas de conserva, de 1kg cada una, desde
el suelo hasta un estante que se encuentra a 3 m de altura. Para ello ha necesitado 10 minutos.
a) Calcula el trabajo que ha tenido que realizar para subir cada lata.

b) ¢Qué trabajo ha realizado al subir las 50 latas?

c) ¢Cuanta energia ha transferido la dependienta para subir todas las latas?

9.- Ana tiene una masa de 50 kg y es capaz de subir un tramo de escalera de 10 escalones en 8
segundos. Si cada escalon tiene 25 cm de altura:
a) ¢Qué trabajo ha realizado Ana al subir la escalera?

b) ¢Cuanta energia quimica de sus musculos ha necesitado para realizar este trabajo?
(suponiendo que toda esta energia se emplea en este trabajo).

c) ¢Qué potencia ha desarrollado Ana al subir?
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10.- ¢ Qué motor realiza mas trabajo, uno de 50W durante 4 horas o uno de 3hp en 1 minuto?

11.- Una grua sube una caja de 500 kg a 30 m de altura en 10 s. Calcula:
a) Trabajo realizado.

b) Potencia de la grua.

c) ¢Cuanta energia potencial ha ganado la caja?

5.- El motor de la figura desarrolla una potencia de 2 [kw]. Al respecto: motor
a) ¢ Cuanto trabajo es capaz de realizar en medio minuto?

b) Si todo ese trabajo se utilizara para elevar el cuerpo que se observa en la parte baja de la
figura, ¢ Hasta qué altura llegaria si posee una masa de 500[kg]?
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SELECCION MULTIPLE

Nombre: Curso:

1.- Si el trabajo neto sobre un cuerpo es negativo, entonces:
A) Su velocidad disminuye.

B) El cuerpo se mueve aceleradamente.

C) Solamente actua sobre el cuerpo la fuerza de rozamiento.
D) El cuerpo se mueve en una trayectoria circular.

E) La velocidad del cuerpo es constante.

2.- Respecto al esquema de la derecha, ;Cual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

A) Sélo F y P realizan trabajo

B) Solo P y N realizan trabajo

C) Solo F y fr realizan trabajo

D) Todas realizan trabajo

E) Ninguna realiza trabajo

3.- Respecto al esquema de arriba, ¢, Cual de las siguientes afirmaciones es correcta?
A) La fuerza P realiza trabajo negativo

B) La fuerza N realiza trabajo positivo

C) La fuerza F realiza trabajo negativo

D) La fuerza fr realiza trabajo positivo

E) Py N realizan trabajo nulo

4.- Una fuerza de 120N, que actua en la misma direccion y sentido que el movimiento, produce un
desplazamiento de 24m sobre un objeto. El trabajo realizado por esta fuerza sera

A) 2880J

B) 0J

C) 1440J

D) 5760J

E) No se puede determinar

5.- Una persona esta de pie sosteniendo en sus manos un cajon de manzanas. ¢Cual de las
siguientes afirmaciones es verdadera?

A) Las manos de esta persona realizan trabajo positivo sobre el cajon

B) Las manos de esta persona no realizan trabajo sobre el cajén

C) Las manos de esta persona realizan trabajo negativo sobre el cajén

D) La fuerza peso es la unica que realiza trabajo

E) La fuerza ejercida por el cajon es la que realiza trabajo
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6.- Una persona camina horizontalmente, llevando un pesado maletin en una de sus manos.
¢ Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

A) La fuerza ejercida por la mano no realiza trabajo

B) La fuerza ejercida por la mano realiza trabajo positivo

C) La fuerza ejercida por la mano realiza trabajo negativo

D) Todas las fuerzas realizan trabajo sobre el maletin.

E) El peso del maletin realiza trabajo

7.- El concepto de energia se refiere, en general a la

A) Capacidad de moverse que posee un cuerpo

B) Capacidad que posee un sistema para efectuar trabajo.
C) Razon temporal del cambio de trabajo.

D) Rapidez con que se realiza un trabajo

E) Ninguna de las anteriores

8.- ¢ En cual de las siguientes situaciones el trabajo neto es cero?

A) Una caja es tirada por el suelo a velocidad constante.

B) Un proyectil cae hacia la superficie de la tierra.

C) Una pelota rueda por un plano inclinado.

D) Un nifo tira de un carro a través de una superficie rugosa haciendo que acelere.
E) Un estudiante de fisica estira un resorte.

9.- Un bloque de 10,00 kg de hielo desliza sobre un lago congelado a 6 m/s. Una fuerza de 9,70 N
es aplicada en la direccion de movimiento. Después de que el bloque desliza 27,0 m, la fuerza es
quitada. El trabajo hecho por la fuerza aplicada es ...

A) -174.6 J.

B) —261.9 J.

C) +523.8 J.

D) +261.9 J.

E) +174.6 J.

10.- Una fuerza de magnitud 25 N que forma un angulo de 90°, con la horizontal, se aplica sobre
un carro de 10 kg, que se mueve sobre una superficie horizontal a velocidad constante.

¢, Cuanto trabajo hace la fuerza al mover el carro una distancia de 15 m?

A) 40J

B) 98J

C) 300J

D) cero joules

E) 1.7J

11.- Dos masas de 10 y 20 gr se mueven en la misma direccion y sentido contrario, con
velocidades de 26 y 60 cm/s, respectivamente. Hallar la velocidad que llevardn ambas masas
después del choque sabiendo que permanecen unidas.

A) —146.0 cm/s

B) 27.6 cm/s

C) 48.7 cm/s

D) 94.0 cm/s

E) -31.3cm/s
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Nombre: Curso:

12.- Una pelota de 450 [gr] con una velocidad de 50 [m/s] es golpeada por un jugador y sale en la
misma direccion pero en sentido contrario con una velocidad de 54 m/s. Sabiendo que la duracién
del golpe es de 0,04 s, hallar la fuerza media ejercida por el jugador sobre la pelota.

A) 1170000 N

B) —45N

C) —1170 N

D) +1170 N

E) 45N

Use el siguiente enunciado para responder a las preguntas de la 13 ala 15:

Bastian tiene una masa de 55 kg y es capaz de subir un tramo de escalera de 10 escalones en 10
segundos. Cada escaldn de la escalera tiene 24 cm de altura:

13.- ¢ Qué trabajo realiza Bastian al subir la escalera?
A) 1320 J

B) 6600 J

C) 550J

D) 26400 J

E) 13200 J

14.- Qué potencia desarrolla Bastian al subir?
A) 880 W

B) 2640 W

C) 1320w

D) 660 W

E) 132W

15.- ¢ Cuanta energia quimica de sus musculos ha necesitado Bastian para realizar este trabajo?
(Suponiendo que toda esta energia se emplea en subir la escalera)

A) 1320J

B) 13200J

C) 26400 J

D) 1320J

E) 550J
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